Skupina C

H - Piiklad

Rovinn4 elektromagnetick4 vina frekvenci f= b GHz se ¥iti prosttedim og, = 4 p = 1,0 =1s/m. Vina
3ifici se ve sm&ru osy z ma v Zase t = 0 a soufadnici z = 0 maximum hodnoty intenzity elektrického pole, a to
E =100 V/m. Urlete

a. VlInovou délku viny (2b)

b. Hloubku vniku viny do daného prostfedi (2b)

¢. OkamzZitou hodnotu intenzity magnetickéhopole vt=0az= 1m m. (6b)

M -—-- Priklad

Vodi¢ a smy&ka lichob&2nfkového tvaru leXi v jedné rovin&. Vodiem tede proud s Easovym priibéhem dle
obrazku. Vodi&e obklopuje vakuum.

Urlete

a) vzijemnou indukZnost mezi vodi¥em a lichob&Znikovou smyCkou (4b)

b) &asovy priib&h napé&ti u (zapiste jako funkci Easu nebo vyneste do grafu) (4b)

¢) vzdjemnou induknost mezi vodi¢em a lichob&Znikovou smy&kou, pokud budou vodite poloZeny na desku s
permeabilitou blizkou nekone&nu. (2b)

Je déno a= 3m, b=6m, na po&atku pokusu vodi¢em netee proud.
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P-- Priklad

Nad zemskym povrchem jsou ve vylce h = 4m um ist&ny dva rovnob&Zné vodile kruhového prifezu o
poloméru a = 3 mm, vzdjemné vzdilené o D = 2 m. UrZete
a. kapacitu mezi voditi (4b) (na 1m d€lky
b. intenzitu magnetického pole uprostfed mezi vodidi, tekou-li jimi opainé orientované proudy o
velikosti 15 A. (4b) :
c. Intenzitu elektrického pole uprostfed mezi vodidi, je-li nap&ti mezi nimi U= 1000 V.




Skupina B
C—  Priklad

Dvouvoditové, dlouhé vedenf a smytka obdéinfkového tvaru leZf v jedné rovin&. Na vyvodech smy&ky se
indukuje napé&ti s tasovym priib¢hem dle obrizku. VodiZe obklopuje vakuum.

Urlete

a) vzajemnou induk&nost mezi vedenim a smytkou (4b)

b) &asovy priib&h proudu i (zapiste jako funkci &asu nebo vyneste do grafu) (4b)

¢) vzdjemnou induk&nost mezi vedenim a smyZkou, pokud budou vodite poloZeny na desku s permeabilitou

blizkou nekonecnu. (2b)

Je déno a= 1 m, b=2m, c=2m, d=4 m, A (0)= O
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E --- | Piiklad

Rovinni elektromagnetické vina o frekvenci f =3 GHz se 3ifi prostfedim s parametry
€= '4 L, pr = ,0= 8§ S/m ve smé&ru osy z. Urlete

a) vlnovou délku §|i‘lci se viny (2b)
b) vzdélenost, na které se §0procent vykonu neseného vinou pfeménf na teplo (8b)

J - Priklad

louké dvcuvoditové vedenf pFenadi energii od zdroje o nap&tf U do odporu R. Vedenf m4 nulovy odper, mezi
jeho vzdjemn¥ rovnob&Znymi voditi je vakuum. Vodi&e majf polom&r R = 1 mm a jsou od sebe vzdaleny
D = 1 m. Ur&ete hodnotu odporu R tak, aby se sily elektrostatického pole vyrovnaly se silami pole
magnetického. Ndpovéda : R = U/L ,
Mezi voditi je vakuum.




* Skupina D

G- Pfiklad

Rovinn4 elektromagnetick4 vlna frekvenci =4 GHz se 3i¥ prostfedimo g, = 6, p=d,0= 1S/m. Vina
$itfci se ve sméru osy z mé v Zase t = 0 a soufadnici z = 0 maximum hodnoty intenzity elektrického pole, a to
E =100 V/m. Ur&ete :

a.

b.
c.
d

Vlnovou délku viny (2b)

Hloubku vniku viny do daného prostfedi (2b)

Fazovou rychlost 3ifeni viny danym prostfedim (2b)

OkamZitou hodnotu intenzity elektrického polevt=0az=4mm. (4b)

N - Priklad

Dvojvoditové vedenf a obdélnikova smy&ka tvaru lef v jedné rovin&. Voditem tede proud s &asovym priibshem
dle obrazku. Vodite obklopuje vakuum.

Urdete
a) vzdjemnou induk&nost mezi vodi¥em a smytkou (4b)

b) Easovy prib&h napé&ti u (zapiste jako funkci Easu nebo vyneste do grafu) (4b)

¢) vzdjemnou induk&nost mezi vodi¥em a smy&kou, pokud budou vodice poloZeny na desku s permeabilitou

blizkou nekonenu. (2b)

Je déno a=’1 m, b.=2m, na poddtku pokusu vedenim netede proud, d=a / c=b
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1. Kruhovy zavit vytvofeny z vodige o zanedbatelném priifezu rotuje kolem zavésu, ktery ma smér
osy X. Vnégj§i zdroj vytvafi homogenni magnetické pole o intenzité H = 2500 A/m, ve sméru osy y.
Urcete dobu jedné otagky zavitu, je-li efektivni hodnota napéti indukovaného v zavitu 5eV. Zavit je

umistén ve vakuu, jeho polomér je 100 mm.
Urcete polohu zavitu v okamziku, kdy se v ném indukuje maximalni (okamzitd) hodnota napéti.
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Valcovy kondenzitor ma polomér vnitini clektrody rl, polomér vnéjsi clcktrody 14 a relativai pennitivitu diclektrika erl.
Mezi elektrody kondenzétoru jc pfivedeno napéti U.

4)
b)

Juka je kapacita kondenzatoru na jednotku délky 7 (1b)

V jakém miste je nejvetsi intenzita elektrického pole a jak je velika 7 (1b). .

Jak se zméni kapacita na jednotku délky po vloZeni diclektrického valce o poloméru r2/r3 a permitivité €127, (2b)
V jakém misté a jak velika bude v tomto pfipadé nejvétsi intenzita clektrick¢ho pole 7 (2b)

Jaky naboj se objevi na povrchu vlozeného diclektrika ? (1b)

Jak se zméni kapacita na jednotku délky po vloZeni médéné elcktrody o poloméru r2/437 (1b)

V jakém misté a jak velika bude v tomto piipadé nejvesi intenzita clektrického pote 7 (1b)

Jaky naboj se objevi na povrchu vloZené clektrody 7 (1b)

r1=50 mun, r2=60 mun, r3=65mm , r4¥75 mun, erl=10, sr2=2: U=100 kV.

N —-  Priklad

Dvojvoditové vedeni a obdélInikova smy2ka tvaru leZ{ v jedné rovinZ. Voditem te&e proud s &asovym priibéhem
dle obrazku. Vodite obklopuje vakuum.

Urgete

a) vzdjemnou induk&nost mezi vodiZem a smy&kou (4b)

b) asovy priib&h napdtf u (zapilte jako funkci &asu nebo vyneste do grafu) (4b)

¢) vzéjemnou induk&nost mezi vodiem a smy&kou, pokud budou vodiZe poloZeny na desku s permeabilitou
blizkou nekone&nu. (2b)

* Je déno a=1m, b=2m, na pot¢étku pokusu vedenim netede proud, d= G, ¢=b

Roviuna harmonické elektromagneticka vina o kmito&tu £= 10 MHz sc & :
e, _ 4 = se Sifi v kladném sméru osy z v médi s mé
vodivosti .6=57*1076 S/m. Pro z=0 jc amplituda intenzity el.pole 10V/m. d oot 3 et

a)
b)
)
d)
¢)
)

Jak velikd je fazové konstanta a mérny Gthum vinéni? (2b)
Jak,; velika je hloubka vniku ?  (1b)

Jakil je vinova délka vingni A? (1b)

Jaka Je amplituda intenzity clektrického pole pro z=A/2 ? (2b)
Jaka je amplituda intenzity magnetického pole proz=07? (2b)
Jukd je stfedni hodnota Poyntingova vektoru proz=A27 (2b)




R 1. Kruhovy zavit vytvofeny z vodiCe o zanedbatelném pritfezu rotuje kolem zavésu, ktery ma smér.
osy x. Vnéjsi zdroj vytvati homogenni magnetické pole o intenzitd H = 2500 A/m, ve sméru osy y.
Urcete dobu jedné otdcky zavitu, je-li efektivni hodnota napéti indukovaného v zavitu Say. Zavit je
/\ ) umistén ve vakuu, jeho polomér je 100 mm. . '
Ur€ete polohu zavitu v okamziku, kdy se v ném indukuje maximalni (okamZita) hodnota napéti.
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Dvouvodigové vedeni podle obrazku mé vodie ve vzdalenosti s a protéka jimi proud ] v naznaeném sméru. Ve vzdalenosti
X od pravého vodice je na otofném zéivésu upevnéna obdélnikova smycka s rozméry a X b. Na obrizku vlevo je smycka
natoCena tak, Ze leZi v roviné vodi¢t a v poloze mezi nimi, na obrézku vpravo leZi smycka v roving vodici a v poloze vié.

a)  Jaka je vzijemnd induknost mezi smyckou a vedenitm v obou pEipadech 7 (2b+2b)
b)  Je-li smy€ka vné vodi€t (obrazek napravo), indukuje se do ni napéli s amplitudou 10 1V pi kmitoclu proudu 50 Hz.
Jak velky proud protéka vedenim ? (4b) ‘
. €) Jak se zméni indukované napéti pii otodeni smycky do polohy mezi vodiée (obrazek vlevo), predpokladame-li, Ze proud
protéKkajici vedenim zitstane stejny jako v bodé b). (2b)

5=0.5 m, x=0.1 m, a=0.2m, b=0.3m
- Uim=10 mV/50 Hz ... Amplituda indukovaného p¥i poloze smycky podle obrazku vpravo
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G- Priklad

Rovinn elektromagnetick vina frekvenci =4 GHz se 8 prosttedimoe, = 6, . =2, o =1S/m. Vina
$itici se ve sm&ru osy z mé v ase t = 0 a soufadnicl z = 0 maximum hodnoty intenzity elektrického pole, a to
E =100 V/m. Urdete

a. Vlinovou délku viny (2b)

b. Hloubku vniku vlny do daného prostfed! (2b)

¢. Fazovou rychlost 3ifenf viny danym prostfedfm (2b)

d. OkamZitou hodnotu intenzity elektrického polevt=0az= 1mm. (4b)




Dvé rozlehlé kovové desky jsou umistény rovnob&zné ve vzdalenosti 10 mm. Mezi kovovymi
: deskami je vrstva dielektrika o tloustce t, relativni permitivit€ g = 4 a elektrické pevnosti
[‘ 12 MV/m. Zbytek mezery je vyplnén vzduchem. Napéti mezi elektrodami je U=40 kV.
1 Elektricka pevnost vzduchu je 3 MV/m.
a,) Stanovte minimalni tloustku t tak, aby pravé nedoslo k prarazu mezi elektrodami. (6)
b) Stanovte kapacitu 1m* plochy tohoto kapacitoru. (@)

Vedenim podle obrazku se §ifi vina TEM. Vodice jsou mé&déné (o = 57 MS/m), dielektrikum
ma relativni permitivitu rovnu 4 a zanedbatelné ztraty. Na povrchu vodice v misté A je
velikost tecné slozky intenzity magnetického pole rovna Ht = 100 A/m. UrCete v tomto misté:
Velikost normalové slozky intenzity elektrického pole )

Velikost teéné sloZky intenzity elektrického pole  (4)

Vinovou délku viny, je-li frekvence rovna 100 MHz. (2)
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Stejnosmérny proud I je ke spotfebi&i pfivadén vedenim slozenym ze dvou vodi&ld. Smérem
C z k zat&¥i teGe tenkou deskou, zpét te¢e vodi€em kruhového prifezu, dle obrazku. Urgete silu,
ktera pasobi na vodice (umist&né ve vakuu). UvaZujte rovnpomérné rozloZeni proudu po
prifezu vodi¢d. [ = 700 A h= 1700 v = 200 oo
4
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